



**О.П. Лабик**  
СВКНИИ ДВО РАН

## ПЕРВАЯ МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ...

Встречей единомышленников стала прошедшая 16–18 апреля 2003 г. в Магадане в актовом зале библиотеки им. А.С. Пушкина первая межрегиональная научно-практическая конференция «Книжная культура Магаданской области: история, проблемы и перспективы».

Она была организована по инициативе Магаданской областной универсальной научной библиотеки им. А.С. Пушкина и прошла под эгидой Администрации Магаданской области, Управления культуры администрации Магаданской области.

Цели конференции – консолидация усилий различных организаций в формировании книжной культуры региона, а также обмен опытом работы по пропаганде культуры чтения.

В подготовке и работе приняли участие сотрудники научных учреждений, архивов, библиотек, издающих организаций, преподаватели учебных заведений города, писатели, журналисты, представители общественных организаций Магаданской области, а также научные сотрудники СВКНИИ ДВО РАН.

С приветственным словом к участникам собрания обратились губернатор Магаданской области Н.Н. Дудов, Епископ Магаданский и Синегорский Феофан.

В ходе работы обсуждался широкий круг проблем. На пленарном заседании выступила заместитель губернатора Магаданской области



**Ольга Петровна Лабик** –  
заведующая библиотекой  
СВКНИИ ДВО РАН

В.Н. Соболева, которая подчеркнула, что интерес к краеведческой литературе ослаб, молодежь обращается к краеведческой книге, книгам областных издающих организаций, местных авторов только в случае необходимости.

Научный консультант конференции, главный научный сотрудник Государственной публичной научно-технической библиотеки (ГПНТБ) СО РАН, доктор исторических наук, профессор С.А. Пайчадзе провел мастер-класс для специалистов библиотек города и директоров централизованных библиотечных систем области. На классе шел заинтересованный разговор о кадровом обеспечении библиотек, престижности библиотечной профессии, проблемах подготовки и переподготовки библиотечных кадров. С.А. Пайчадзе рассказал о работе созданного при ГПНТБ СО РАН центра (непрерывного образования) по подготовке библиотекарей, призвал заняться научной деятельностью в области библиотечного и библиографоведения.

На заседаниях секций шел разговор о проблемах чтения, духовного развития общества, ресурсов библиотек и их кадрового обеспечения, истории, современного состояния книжного дела в Магаданской области. Участники конференции пришли к мнению, что культура нуждается в постоянном внимании со стороны властей разного уровня и их поддержке.

Несмотря на то что Областное книжное издательство прекратило существование, за последнее десятилетие выпущено значительное количество книг и других изданий различными издающими организациями города и области, в том числе и библиотеками. Библиотеки формируют фонды в соответствии с читательскими интересами, в том числе краеведческой литературой и изданиями, выпущенными на территории региона. Магаданская организация Союза писателей России работает с молодыми авторами, ведет поиск новых имен, публикует произведения магаданских прозаиков и

поэтов и материалы об их творчестве.

Вместе с тем в развитии книжной культуры имеются серьезные проблемы. Местное книгоиздание нуждается в государственной поддержке. Библиотеки города, а тем более периферии, не имеют источника систематического информирования о печатной продукции книгоиздающих организаций города и области. Библиотеки государственные и ведомственные утратили сформированный годами опыт совместной работы. А координирующий орган необходим хотя бы для проведения презентаций книжной продукции издающих организаций



**Рабочий момент пленарного заседания**

области, создания современной системы для обмена библиографической информацией, подготовки библиотечных кадров.

Проблема кадрового обеспечения, отсутствия таких специалистов, как библиографы, библиотекари-информатики, систематизаторы и многих других, поднималась в каждом выступлении сотрудников библиотек разных уровней и ведомств. Средний возраст работников библиотек – около 50 лет. Вакансии заполнить нечем. Талантливая молодежь не стремится идти работать в



У выставки «Издания магаданских библиотек»

библиотеки, а, попадая сюда, старается уйти при каждом удобном случае. В журнале «Научные и технические библиотеки» я прочла, что текучесть кадров и межпрофессиональная миграция могут объясняться многими объективными причинами, но в основе их одна субъективная причина – слабость профессионального самосознания. С этим высказыванием могу согласиться отчасти. Проблема, на мой взгляд, в невысоких зарплатах, в падении престижности библиотечной профессии. Поэтому полностью поддерживаю один из пунктов рекомендаций конференции – средствам массовой информации систематически популяризировать деятельность библиотек.

На конференции было представлено несколько докладов сотрудников Северо-Восточного комплексного научно-исследовательского института ДВО РАН: стендовые доклады старшего научного сотрудника СВКНИИ А.Г. Козлова – «Краеведческим запискам – 45 лет», «Первые газеты Севвостолага, их роль в становлении периодической печати Колымы». Яркое впечатление произвело выступление старшего научного сотрудника СВКНИИ Л.Н. Хаховской о роли книги в просветительской деятельности Русской Православной церкви на Охотском побережье. Людмила Николаевна получила приглашение от заместителя директора Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия) О.И. Афанасьевой, присутствующей на конференции, выступить на подобном форуме в Якутии.

На презентации книжной продукции издающих организаций Магаданской области живой интерес у присутствующих вызвали издания

продукции Центра через средства массовой информации или другие источники.

В связи с этим вспоминается доклад Н.И. Кузьминой, руководителя Информационного центра «Приморская книга» Приморской государственной публичной библиотеки. Во Владивостоке, рассказала докладчик, систематически в целях пропаганды изданий местных книгоиздающих организаций проводятся ярмарки «Печатный двор» и выходит журнал с аналогичным названием. Основным результатом этого явилось, несомненно, объединение издающего, читающего и библиотечного сообществ края и других регионов независимо от ведомственной принадлежности. И к тому же помощь широкому кругу заинтересованных лиц быть в курсе последних книжных изданий, сократить время на поиск необходимой информации. Неплохой опыт! Что-то подобное можно организовать в Магаданской области.

Отмечу, что организаторы конференции позаботились о ее торже-



В перерыве между заседаниями. Слева направо (стоят): Л.И. Дорохова – проработавшая 45 лет в отделе обработки ОУНБ им. А.С. Пушкина в должности заведующего, а теперь – главного специалиста; И.П. Тертицкая – директор библиотеки СМУ; О.Н. Вохмина – директор библиотеки МГЮИ; (сидят) О.П. Лабик – зав. НТБ СВКНИИ ДВО РАН; Д.А. Корепанова – библиограф библиотеки СМУ

Межинститутского полиграфического отдела Северо-Восточного научного центра ДВО РАН. Заинтересованные читатели удивились, что в г. Магадане выходят подобные издания, и посоветовали организовать информирование о книжной

ответственном оформлении. В зале имелась хорошо организованная выставка, представляющая в ретроспективе издания библиотек города. Участники конференции все три дня работали в обстановке творчества, понимания, приподнятости.